Desempleado:
“Desempleado no es lo mismo que parado”. Recuerda que el día después de apuntarte en las listas del INEM ya tienes un nuevo trabajo: “buscar empleo”. Ese es tu nuevo empleo. Buscarempleo.es

“Sabio no es el que sabe donde está el tesoro, sino el que baja a buscarlo y lo saca”. Mantente activo en la búsqueda de empleo. Se proactivo no esperes a que las cosas sucedan. El Nuevo Parquet.com

“A menudo los grandes son desconocidos o peor, mal conocidos”. No te lamentes por la falta de suerte en tu búsqueda de empleo. Autoanalízate y mira si lo que haces es honesto y correcto. Motívate y nunca caigas en el desánimo en tu búsqueda laboral. Buscarempleo.es

“Acepta tus limitaciones como medio de llegar a la realidad y poder eliminarlas”. Se sincero contigo mismo. Lo que no seas capaz de conseguir, busca quien te ayude. Utiliza todos los medios de que dispones para ayudarte a buscar empleo. No vayas por libre.

“La primera vez se ofende por ignorancia; la segunda por ineptitud”. Analiza bien lo que haces para buscar empleo, que has fallado y no lo repitas. Se sincero, no te engañes.

“Experto es aquel que ha cometido todos los errores posibles en una tarea”. No te confíes en tus posibilidades. Siempre puede existir alguien con mejor perfil que tú y te quedes sin trabajo. Mantente alerta de lo que pasa a tu alrededor y puede entorpecer tu búsqueda laboral.

“Al amigo seguro se le conoce en la ocasión insegura”. Mueve tu red de contactos. Siempre intenta que sea lo más efectiva posible.

Orientación en la búsqueda laboral:

“Encuentra lo que mejor sabes hacer y procura que otra persona pague por ello”.  Primero conócete a ti mismo. Sabiendo tus puntos fuertes sabrás defender mejor tus ideas y la búsqueda tendrá más éxito. 

“El deseo de ganar es importante, pero el deseo de prepararse es vital”. Las cosas no suelen surgir porque sí. Si vas a hacer una entrevista, prepárala, si quieres optar a un trabajo, fórmate, recíclate. Lo importante es estar preparado.
“Tienes que estar convencido desde el fondo de ti mismo de que vas a ganar, sin importar las influencias que puedas tener de otros”. Solo conseguirás tu objetivo si estás convencido d que lo puedes lograr. Olvídate de inseguridades que lo único que te van a hacer es perder el tiempo y oportunidades de éxito.

“Todos tus sueños pueden hacerse realidad si tienes el coraje de perseguirlos”. Nada es imposible, hay que saber siempre lo que se necesita para conseguirlo y como puedes prepararte para lograrlo.

“Cuanto mayor es la dificultad, mayor es la gloria por haberla superado”. Todo esfuerzo acaba teniendo su justo premio. Prepárate, fórmate, tarde o temprano acabarás con éxito tu búsqueda.
“No es lo que tu tienes, sino como usas lo que tienes lo que marca la diferencia”. Saber como s uno, conocerse, saber tus puntos fuertes y débiles te puede dar el éxito.

“El éxito no es para siempre, y el fracaso no es definitivo”. No te desanimes en la búsqueda de tu objetivo, ya sea encontrar empleo, mejorar profesionalmente, …, lo que sea.

“Aquellos que dicen que algo no puede hacerse, suelen ser interrumpidos por otros que lo están haciendo”. La autocomplacencia no es buena. Nunca digas no de antemano. Analiza todo y busca la forma de realizarlo.

“Nada en este mundo puede sustituir a la persistencia. El talento no puede; nada es más común que los fracasados con talento. El genio no puede; los genios no reconocidos son moneda común. La educación no puede; el mundo está lleno de perdedores que recibieron la mejor educación. La persistencia y la determinación por si solos son omnipotentes”. Insiste en lo que tu quieres, mira lo que haces mal y bien, autoanalízate, no te engañes y se sincero.

“No permitas que lo que no puedas hacer interfiera en lo que eres capaz de hacer”. Si no sabes de lo que eres capaz de hacer, es porque no te has autoanalizado lo suficiente. 

“La diferencia entre una persona exitosa y otras no es la falta de fortaleza, no es la falta de conocimiento, sino que generalmente es una falta de deseo y determinación”. Persiste en tu objetivo lo que deseas lo acabarás consiguiendo tarde o temprano.
“El viento y las olas están siempre a favor de los navegantes más audaces”. La suerte es para el que la sabe buscar.

“En lugar de esperar a que las cosas sean mejores, haz una lista de todas las cosas que puedes hacer hasta que la situación mejore y hazlas”.  Se proactivo, mantente siempre alerta de lo que te roda, nunca sabes donde está la oportunidad.

“Solamente hay una esquina del universo que tu puedes mejorar, y esa esquina eres tu mismo”. Tú eres el promotor del cambio. Y solamente tú. Se consciente de que en todo lo que pasa tu puedes influir.

“La pérdida de la fortuna puede ser recuperada por una empresa, la pérdida de conocimiento por el estudio, la pérdida de la salud por el cuidado o la medicina, pero la pérdida de tiempo jamás se puede recuperar”. Tu tiempo es oro. Lo que tardas en tu búsqueda es sinónimo de que alguien está consiguiendo algo que tú podrías haber conseguido también.

“Confía en ti mismo. Crea ese tipo de autoestima que te permita vivir feliz toda tu vida. Da lo mejor de ti transformando las pequeñas chispas de la posibilidad en las grandes llamas del éxito”. Si te conoces serás capaz de saber hasta donde puedes llegar y saber que necesitas para ello.

“El coraje y la perseverancia tienen un mágico talismán, ante el cual las dificultades desaparecen y los obstáculos se esfuman en el aire”. Insiste en lo que haces, ten fe, si lo que haces está bien, acabará dando frutos seguro.

“Es más importante elegir el destino correcto que la velocidad con la que avanzamos”. Tómate tu tiempo para conocerte y saber lo que quieres, una decisión mal tomada es tiempo perdido y oportunidades perdidas.
