CAPÍTULO 5. LA FORMACIÓN.

BloGuía de Empleo.

Propuesta de: José Carlos Amo, José Luis del Campo, María José Salido
¿QUIÉN Y CÓMO ME PUEDE AYUDAR A BUSCAR O CAMBIAR DE EMPLEO?

1. PRESENTACIÓN: OBJETIVOS Y MOTIVACIÓN (5% de la extensión total del tema). 
¿Por qué es importante este tema para los lectores? Descripción breve de los objetivos específicos y concretos que cubre la inclusión de este tema en la BGE, y que deben tener relación con las motivaciones, necesidades e intereses de los potenciales lectores de la BGE.

Las personas que están en situación de búsqueda activa de empleo necesitaran adecuar el tipo de formación que poseen con la formación que generalmente se solicita para el tipo de puestos a los que pretenden optar.

Aunque muchas personas creen que la formación no es determinante a la hora de optar a un puesto de trabajo, la realidad es otra. Quizá esta idea tan equivocada parte de una visión limitada e incompleta de lo que es la formación y de los distintos medios que existen para adquirirla y para acreditarla.

La acreditación de la formación es un asunto que recientemente se ha modernizado, valga la expresión, en nuestro país. Estamos ya en la línea de otros países, de modo que aquellas personas que no disponen de un título oficial pero han acumulado experiencia práctica en determinados oficios y profesiones puedan certificar dicho dominio mediante los Certificados de Profesionalidad.

2. LOS PROBLEMAS (25%) 

¿Cuáles son las principales características, obstáculos o problemas relacionados con este tema, que tienen mayor influencia negativa sobre la vida profesional?

Se recomienda la redacción y estructuración de este apartado a modo de conjunto de ideas, conceptos o breves análisis expresados como una lista de párrafos independientes que no superen cada uno las 10 líneas, evitando explicaciones prolijas o academicistas, enlazando con las fuentes necesarios para invitar a profundizar, usando ejemplos concretos y siguiendo, en general, los Principios de Elaboración de la BGE.

Un concepto básico que se debe tener en cuenta es el de "empleabilidad". La empleabilidad viene a ser un sinónimo de versatilidad laboral. Cuanto más versátil es una persona, cuanta más capacidad posee para optar a puestos de trabajo distintos (que impliquen oficios o profesiones variadas), mayor se dice que es su "empleabilidad". Por ejemplo, las personas que puedan desempañar los puestos de camarero de barra y de sala son más versátiles, más empleables, que quienes dominen sólo una de dichas especialidades. A su vez quienes puedan comunicarse con los clientes en gallego, eusquera y catalán serán más empleables que quienes solamente se comunican en castellano.

¿Qué puedo hacer para aumentar mi empleabilidad? La empleabilidad depende de varios factores: la experiencia profesional, la titulación, ciertas dotes personales (el liderazgo, la empatía,...), la disposición a cambiar de residencia, la disposición a aceptar horarios poco comunes, etc. Como vemos, algunos de estos factores pueden desarrollarse mediante la formación. Veremos cómo hacerlo en el apartado 3. Las Soluciones. 

Antes de ello, vamos a comentar que los problemas más importantes que podemos señalar en relación a la formación y la empleabilidad son dos. El primero de ellos, que la formación que posee una persona no se adecue al tipo de formación que se demanda en un determinado sector. El segundo de ellos, que la formación que posee una persona no permita saltar de un sector de actividad a otro. Vamos a comentarlos por separado.

Adecuación de la formación a la que se demanda en un sector:

La formación que una persona posee puede, en un momento dado, estar desfasada respecto de la formación que se demanda en un determinado sector. Estamos hablando del concepto del "estar al día de mi oficio", lo que los gurús llaman la "obsolescencia de las competencias". Lo que cada uno de nosotros conoce de su oficio queda anticuado con el paso del tiempo. 

Cuando van apareciendo nuevas leyes que regulan nuestra actividad corremos el riesgo de quedarnos "fuera de onda". Por ejemplo, durante este año 2008 estamos viviendo el año de transición de un Plan General Contable a otro PGC. Pues bien las personas que trabajen en las áreas económico financieras de las empresas deben actualizar su conocimiento en materia de contabilidad.

Cuando las técnicas y las tecnologías propias de un oficio evolucionan también estamos frente a un riesgo de "obsolescencia" de nuestro conocimiento. Y como dice el dicho popular "la ciencia avanza que es un primor". Para un electricista de hoy en día, estar al tanto de las instalaciones de energía solar y su tecnología, puede ser una obligación. Para un comercial de hoy en día saber usar un CRM instalado en su PDA puede ser una obligación. Para un publicista dominar los canales y medios digitales de comunicación también puede serlo. O al menos un elemento que le permita acceder  aun número mayor de puestos de trabajo.

Finalmente comentar que no solo los cambios en las leyes y la aparición de nuevas tecnologías afectan a cómo se van quedando anticuados los conocimientos. También el propio paso del tiempo hace que "olvidemos" o "simplifiquemos" o "alteremos" u "olvidemos" el modo en que aplicamos nuestro conocimiento. Para ilustrar este efecto uno de los mejores ejemplos sería lo que pasa con la formación para poder conducir un coche. Todos recordamos nuestros primeros días con el carnet recién estrenado: hacíamos caso a todos y cada uno de los consejos y explicaciones de nuestro instructor de prácticas. Pero a medida que pasa el tiempo y aumenta nuestra experiencia, también aumenta el riesgo de ir olvidando aquellos buenos consejos que nos decían cómo sentarnos, cómo usar los intermitentes, como ajustar la posición del asiento y de los espejos....

La formación orientada al cambio de sector.

La empleabilidad también puede aumentarse en el sentido de ser capaz de realizar trabajos de otros sectores u oficios. Esta capacidad de cambiar de unos oficios a otros se denomina en algunas ocasiones como "transversalidad" o como "policompetencia". La policompetencia es la capacidad de trabajar en varios oficios distintos, mientras que la polivalencia suele aplicarse más a la capacidad de trabajar en todas las tareas de un oficio determinado. 

Independientemente de los nombres (sobre los que muchas veces no hay u acuerdo unánime) lo importante es  saber que el aumentar la empleabilidad en base a trabajar en otros sectores requiere aprender otros oficios y sus técnicas. Un ejemplo nos ayudará: durante muchos años en la industria los oficios de producción y de calidad estaban separados. Las personas de producción se limitaban a fabricar y luego intervenían las personas de calidad que determinaban si lo fabricado "estaba bien o no". Hoy en día no se concibe a un profesional de la producción industrial que no verifique la calidad de su propio trabajo. Pero el oficio "determinación de la calidad" es distinto del oficio "fabricación," solo que se han incorporado tareas propias del primero en el segundo. El primer paso para pasar de la producción a la calidad está dado.

3. LAS SOLUCIONES (50%) 

¿Cuáles son las principales alternativas, técnicas y acciones recomendadas para afrontar los obstáculos y principales problemas relacionados con este tema, para mejorar la vida profesional?

Se recomienda la redacción y estructuración de este apartado a modo de conjunto de propuestas y consejos expresados como una lista de párrafos independientes que no superen cada uno las 10 líneas, evitando explicaciones prolijas o academicistas, enlazando con las fuentes necesarios para invitar a profundizar, usando ejemplos, concreto, y siguiendo, en general, los Principios de Elaboración de la BGE.

A continuación listamos un conjunto de alternativas que pueden ayudar a que nuestra formación sea la adecuada para aumentar el abanico de opciones laborales disponibles. Debes usarlo como una guía de buenas prácticas en formación.

Identifica bien tu objetivo laboral y la formación que como consecuencia vas a necesitar: mucha gente asiste a cursos de formación "por asistir" pues piensan que el mero hecho de poder poner un título en el CV es suficiente. Evita esta tendencia, céntrate en aquellas formaciones que estén relacionadas con tu proyecto de empleo y que aumenten tu empleabilidad. No te disperses. Si te marcas un objetivo muy ambicioso tardarás en alcanzarlo y quizá esta tardanza te desanime. Si te planteas retos ambiciosos es mejor que los dividas en retos u objetivos más pequeños, más realistas, que te permitan sentirte ganador o ganadora. Los servicios públicos de empleo así como asociaciones sindicales y patronales pueden indicarte, según tu perfil, el tipo de formación que puede complementar bien tu CV.

Pero escucha tu voz interior. Aunque busques el asesoramiento de profesionales y conocidos, hay algo que nadie puede hacer por ti: Escuchar tu voz interior respondiendo a la pregunta ¿Y tú qué quieres hacer?. Saberlo es importante, porque nada tiene más fuerza que ser consciente de que estamos haciendo nuestro propio camino, y el camino del desarrollo profesional es, posiblemente una de las fuentes de placer o frustración, más importantes en la vida.

Si encuentras aquello que te hace disfrutar, sentirte orgulloso de ti mismo, aquello para lo que tienes una predisposición natural, todo será más fácil: el esfuerzo de estudiar y prepararte, la búsqueda de empleo y los contratiempos que surjan antes, durante y después.

Es posible que no alcances enseguida tus objetivos, es posible que las circunstancias condicionen tus decisiones más que tus deseos, pero en cualquier caso, la búsqueda imprescindible de esa sintonía que te hace bailar, es uno de los grandes retos a abordar cuanto te planteas tu futuro profesional y las estrategias para alcanzarlo.
Cuando no posees experiencia, tu Formación es lo relevante en el CV: aquellas personas cuya trayectoria profesional es corta experimentan la necesidad de dar relevancia a su CV. El modo de hacerlo es poder mostrar que se posee una formación acorde con el puesto al que se opta. Sin pasarse como todo en esta vida, pero aportando todos aquellos datos que puedan captar la atención de quien está haciendo la selección.

Infórmate sobre las tendencias en tu sector: mantente en contacto con los movimientos y las modas en tu sector. Evita despreciar a priori esas nuevas ideas o planteamientos, pensando que son humo o ideas estrafalarias de algún iluminado. Puede que cuando te quieras incorporar a la onda el mercado ya esté saturado. Sé sensible a otros sectores que han estado alejados del tuyo pero que comienzan a acercarse. Por ejemplo ya hay bancos que ofrecen servicios de contabilidad a las pymes; banca y gestorías empiezan a tener puntos en común. Los organismos estatales y regionales de empleo suelen contar con "observatorios" de tal o cual sector que publican informes periódicos sobre dichas tendencias.

No sólo de cursos vive el ser humano: una idea equivocada y muy común es que solo es formación si tiene formato de curso. El formato más habitual de una formación es un curso, pero debes concebir la formación como cualquier actividad que te desarrolle como profesional y como persona, que potencie tu talento. Otras modalidades de formación son la asistencia a charlas y conferencias, la asistencia a Ferias Profesionales, la lectura de revistas especializadas y/o libros y/o blogs.

Pero si asistes a un curso ve con tus objetivos analizados: en muchísimas ocasiones las personas participantes no llevan una expectativa definida de qué quieren sacar en claro del curso. Esto aumenta las probabilidades de que el profesorado haga un planteamiento "generalista" poco útil a tu objetivo de encontrar otro empleo. Si planteas de entrada tus expectativas y lo que esperas lograr facilitas mucho el trabajo docente y si tienes delante a profesionales verás cómo se adaptan a tus intereses.

Durante la formación trata de poner en relación lo que ya sabes con los nuevos conocimientos: esto facilitará que puedas aplicar los nuevos conceptos en un plazo breve de tiempo. Piensa que no vale de nada saber si no logras convertir ese conocimiento en algo productivo y aplicable a situaciones profesionales concretas. A veces requerirá que aparques y dejes a un lado tu propio método y prestes atención y pruebes otras nuevas opciones: hazlo.

Aprender es des-aprender (en parte): cuando aprendemos lo que ocurre es que se establece una serie de contactos neuronales. Si quiero aprender algo distinto el cerebro debe alterar esa red neuronal y crear otra distinta. Si abordas tu proceso de aprendizaje abierto a recibir nuevas ideas y a cuestionar o revisar constructivamente las que ya posees facilitas mucho a tu cerebro ese trabajo.

Formación Integral: No basta con prepararse técnicamente para el desempeño de una profesión. Las habilidades sociales, la actitud, la capacidad de reinventarse y ser flexible al entorno…todas esas variables, van a ser determinantes para mejorar nuestra “empleabilidad” y también nuestra satisfacción personal. Desde un punto de vista cognitivo, social, de predisposición y de actitud frente a las nuevas reglas del mundo laboral, los nuevos profesionales deben prepararse para: Mejorar su adaptabilidad al cambio. Trabajar en equipo, con actitudes que fomenten la colaboración. Tejer redes (de conocimiento, de relaciones, de experiencias, redes sociales de aprendices que hayan pasado por los mismos cursos, o que hayan trabajado juntos, por ejemplo). Aprovechar la experiencia (cualquier experiencia) y convertirla en valor aplicable. Mejorar la capacidad autodidacta, aprender en todas partes, en cada trabajo y en cada curso. Asumir la responsabilidad de la autogestión en el desarrollo profesional y personal. En un mercado inestable y sin garantías -ni privadas ni públicas-, hay que responsabilizarse del propio aprendizaje y desarrollo, asumiendo las competencias de decidir en qué y cómo hay que aprender. 

Formación Contínua: Tenemos que prepararnos para incorporar el aprendizaje y la formación continua a nuestro día a día, como una forma de  vida. Los mercados cambian rápidamente, la tecnología ha posibilitado el acceso a la información, pero también hace que aumente vertiginosamente el nivel de obsolescencia de técnicas y competencias. Hay que estar, por lo tanto, en contínuo reciclaje, procesando y gestionando estímulos, información y experiencias. La formación ya no es un periodo concreto de tiempo al que dedicamos un atención coyuntural. ““El aprendizaje es el camino y la meta” decía Stephen Covey a El País : http://www.elpais.com/articulo/servicios/aprendizaje/camino/meta/elpepueconeg/20081026elpnegser_5/Tes
El concepto de LifeLong Learning se ha instalado en nuestra sociedad y supone, posiblemente el enfoque más idóneo de desarrollo profesional y personal, en la sociedad de conocimiento. http://ec.europa.eu/information_society/tl/edutra/index_en.htm
No es cuestión de medirte ni de ser infalible: muchos docentes basan la formación en permitir que el alumnado se enfrente a situaciones donde cabe gran posibilidad de error. El error es una fuente potentísima de aprendizaje, y la formación es el escenario ideal para equivocarse. Por dos motivos: uno que no pasa nada y dos que permite analizar, comprender y mejorar. Evita ir al curso a medirte con el/la profesor/a o con otros participantes.

Es importante tolerar y aprender a gestionar el riesgo: El que no arriesga no se equivoca, si te arriesgas fallas pero si no lo haces nunca sabrás donde habrías podido llegar. Según vayas aprendiendo de tus propios fallos llegarás a los mas grandes logros.
Participa en la red: la web 2.0 no es un proyecto en el aire, es una realidad como lo demuestra esta BloGuía. Los blogs y las plataformas de networking son foros donde poder intercambiar experiencia y actualizar conocimiento.

Infórmate sobre el Sistema Nacional de Cualificaciones: La Ley 5/2002 sobre Cualificaciones y Formación Profesional  (http://www.fundaciontripartita.org/almacenV/doc/Formacion_continua/22462_199199200516722.pdf), aunque no está completamente desarrollada, establece los principios para que toda persona pueda evaluar y acreditar oficialmente su cualificación independientemente del modo en que adquirió dicha cualificación. En la práctica esto significa que aquellas personas que dominen una serie de conocimientos profesionales debido a su experiencia práctica, pero no dispongan de una titulación oficial, podrán acceder a mecanismos que "convaliden" (que acrediten) dicha formación.

Aprovecha que existe mucha oferta de formación: La convocatoria de subvenciones para la formación dirigida prioritariamente a los trabajadores ocupados en el ámbito estatal contempla la firma de convenios de colaboración para la realización de distintos tipos de planes de formación (puedes consultar el detalle en la web de la F.T.F.E. http://www.fundaciontripartita.org/index.asp?MP=40&MS=159&MN=1&TR=C&IDR=288):

· Intersectoriales, para la adquisición de competencias transversales a varios sectores económicos. Incluyen la formación de la representación legal de los trabajadores necesaria para el ejercicio de sus funciones.

· Intersectoriales dirigidos a trabajadores y socios de la economía social.

· Intersectoriales para trabajadores autónomos.

· Sectoriales, dirigidos a trabajadores de un sector productivo concreto y al reciclaje y recualificación de trabajadores procedentes de otro sector en situación de crisis.

A la hora de elegir un centro de formación valora bien su oferta: todo es importante a la hora de valorar un centro de formación: su experiencia en el tema en que vas a formarte, el contenido o programa (comprueba que está actualizado), el claustro o profesorado (mejor si están trabajando en empresas), el precio, si poseen bolsa de trabajo (y si funciona bien). Intenta conocer a antiguos alumnos y alumnas para conocer su impresión sobre el centro y su oferta.

Inscríbete en grupos profesionales: decíamos que algunos de conocimientos se quedan fuera de moda debido a que aparecen nuevas normas y regulaciones en el sector en que trabajamos. Las asociaciones profesionales informan regular y puntualmente a sus asociados sobre los cambios normativos que se han producido. También suelen informar sobre los proyectos normativos que se están estudiando en el parlamento y sobre el impacto que tendrán en la profesión en cuestión.

Observa las tendencias de otros países: vivimos en un mundo interconectado por lo que nos veremos inevitablemente influidos por lo que se haga fuera de nuestras fronteras. El ejemplo más candente hoy es la famoso Acuerdo de Bolonia, que busca un sistema homogéneo de titulaciones universitarias en la UE. 

4. CASOS PRÁCTICOS (15%). 

Se propone que el texto presentado para cada tema incluya al menos un caso práctico.

(Nota: Si no se incluyen casos prácticos, aumentar la parte proporcional del apartado “Las soluciones”)

5. GLOSARIO DE TÉRMINOS (2,5%). 

Sólo si se considera necesario.

6. INTERNETGRAFÍA Y BLOGRAFÍA (2,5%)

Todas las direcciones que se ofrecen están tomadas de la web de la Fundación Tripartita:

· Centro Internacional de Formación de la OIT
Organismo dependiente de la Organización Internacional del Trabajo especializado en la oferta de cursos de formación para trabajadores. Ofrece información sobre sus actividades y publicaciones. (Español, inglés, francés, italiano, portugués, ruso, árabe, chino)

· Centro Internacional para la Enseñanza y Formación Técnica y Profesional (UNESCO-UNEVOC)
Dedicado al desarrollo y a la mejora de la educación y de la formación profesional de los estados miembros de la Unesco. Sus objetivos son el intercambio de información y el establecimiento de una red de cooperación internacional. (Español, inglés, francés).

· Centro de Investigación y Documentación Educativa (CIDE)
Organismo que pertenece al Ministerio de Educación, Política Social y Deporte, y que está dedicado al estudio y la investigación en materia educativa para mejorar la calidad de la educación. (Español, catalán, euskera, gallego, valenciano, inglés)

· Centro Nacional de Recursos para la Orientación Profesional (CNROP)
Depende del Ministerio de Educación, Política Social y Deporte y pertenece a la red europea de Centros de Recursos para la Orientación. Ofrece información sobre el sistema educativo y de formación profesional. (Español, inglés)

· Consejo Económico y Social de España (CES)
Organo consultivo del Gobierno Español en materia socioeconómica. En su página ofrece información sobre su funcionamiento y servicios y acceso a sus bases de datos documentales. (Español, catalán, euskera, gallego, inglés, portugués)

· Consorci per a la Formació Contínua de Catalunya
Entidad que gestiona la formación continua en Cataluña. Ofrece información sobre las convocatorias de iniciativas de formación para el empleo competencia de la Generalitat y acceso a las publicaciones que edita. (Español, catalán)

· Fundación Autonómica para la Formación en el Empleo de Castilla y León
Fundación encargada de la gestión y desarrollo de la formación para el empleo en la comunidad autónoma de Castilla y León. Ofrece información de las ayudas para formación en el ámbito territorial de esta comunidad y de los estudios e informes que elaboran.

· Fundación Formación y Empleo (FOREM)
Fundación del sindicato Comisiones Obreras, en su página se pueden consultar los cursos que organiza, sus distintas publicaciones en formato digital y proyectos relacionados con la formación y el empleo en los que participa. (Español, inglés, francés, portugués y arabe)

· Fundación Vasca para la Formación Profesional Continua (HOBETUZ)
Entidad Tripartita que promueve y gestiona la Formación Continua en el País Vasco. La página presenta información sobre las convocatorias de ayudas para planes de formación, y noticias actuales sobre formación. (Español, euskera)

· Hércules
Portal de e-learning para la Formación Profesional Ocupacional promovido por la Consejería de Empleo de la Junta de Andalucía y el grupo de investigación IDEA de la Universidad de Sevilla. Contiene información útil para impulsar el desarrollo, creación, diseño y difusión de acciones de e-learning.

· Instituto de Formación y Estudios Sociales (IFES)
Página web de esta Fundación dependiente del Sindicato UGT, en la que se facilita información sobre la organización, así como sobre su catálogo de cursos incluidos en los planes de formación para empresas, formación ocupacional y formación continua.

· Instituto de Evaluación (IE)
Organismo que depende del Ministerio de Educación, Política Social y Deporte y que se dedica a la evaluación del sistema educativo. La página ofrece información sobre sus funciones y sus publicaciones. (Español, inglés)

· Instituto Nacional de la Administración Pública (INAP)
Organismo estatal responsable de la selección y formación de los empleados públicos. Gestiona los planes de Formación Continua en las Administraciones Públicas. (Español, catalán, gallego, euskera, inglés)

· Instituto Nacional de las Cualificaciones (INCUAL)
Depende del Ministerio de Educación, Política Social y Deporte es el encargado de la gestión del Sistema Nacional de Cualificaciones Profesionales. Ofrece documentación y legislación sobre cualificaciones y formación profesional y sus publicaciones en formato digital.

· Ministerio de Educación, Política Social y Deporte
Página desde la que se pueden consultar publicaciones, investigaciones, bases de datos y estadísticas de educación. Tiene una sección dedicada a la Formación Profesional. (Español, catalán, gallego, euskera, valenciano)

· Ministerio de Trabajo e Inmigración
Página de información del Ministerio. Incluye toda la información referente a los ámbitos que abarca y a todos los organismos que forman parte de él: Servicio Público de Empleo Estatal INEM, IMSERSO, etc. (Español, catalán, euskera, gallego, inglés, francés)

· Unidad Administradora del Fondo Social Europeo (UAFSE)
Organismo que se encuadra dentro del Ministerio de Trabajo e Inmigración, encargado de la administración de los recursos provenientes del Fondo Social Europeo. En la página podemos encontrar información acerca de sus funciones y documentos.  (Español, inglés, francés)
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