CAPÍTULO 7. SERVICIOS Y ORGANIZACIONES PARA LA BÚSQUEDA DE EMPLEO Y LA MEJORA Y PROMOCIÓN PROFESIONALES. 

BloGuía de Empleo.

Propuesta de: 

¿QUIÉN Y CÓMO ME PUEDE AYUDAR A BUSCAR O CAMBIAR DE EMPLEO?

1. PRESENTACIÓN: OBJETIVOS Y MOTIVACIÓN (5% de la extensión total del tema). 
¿Por qué es importante este tema para los lectores? Descripción breve de los objetivos específicos y concretos que cubre la inclusión de este tema en la BGE, y que deben tener relación con las motivaciones, necesidades e intereses de los potenciales lectores de la BGE.

Muchas veces la falta de información se traduce en pérdidas de oportunidades de empleo que podrían resultar muy interesantes.

Que alguien te guíe en la búsqueda, te facilite posibles contactos, que gestione ofertas de empleo a las cuales no tienes posibilidad de acceder por falta de conocimiento de las mismas o por falta de infraestructura que te permitan gestionarlas tu mismo, así como que te diga cómo debes de enfrentarte a ellas, es algo que realmente es muy beneficioso. 

Siempre el saber a que puerta llamar resulta más rápido, pero sobre todo eficiente, que el ir libremente a la búsqueda laboral.

Saber por donde empezar a buscar y cómo buscar es algo que en cualquier faceta de la vida es positivo. Si tú no estás capacitado para ello, “hay quien te puede ayudar”.

La información es una de las cosas más valiosas e importantes en el mundo actual. Si no la posees, busca a quién te la pueda facilitar.

En este sentido, organismos públicos o privados existen en mayor o menor número. Hay que saber quienes son y en que medida te pueden ayudar.

2. LOS PROBLEMAS (25%) 

¿Cuáles son las principales características, obstáculos o problemas relacionados con este tema, que tienen mayor influencia negativa sobre la vida profesional?

Se recomienda la redacción y estructuración de este apartado a modo de conjunto de ideas, conceptos o breves análisis expresados como una lista de párrafos independientes que no superen cada uno las 10 líneas, evitando explicaciones prolijas o academicistas, enlazando con las fuentes necesarios para invitar a profundizar, usando ejemplos concretos y siguiendo, en general, los Principios de Elaboración de la BGE.

El problema que se ha planteado desde siempre, es que se ha creído que los organismos públicos que colaboran en la búsqueda de empleo y la colocación de desempleados no eran efectivos y que se centraban en trabajos especializados en oficios y en personas de no elevada cualificación.

Se veía a las oficinas de empleo, como el punto de parados más que como el lugar de ayuda a la búsqueda laboral. Si se piensa de esta manera, está claro que nadie consideraría útil el apuntarse en sus listas como oferente de mano de obra.

No obstante esto ha cambiado mucho de un tiempo a esta parte. La entrada en la UE y plantearse políticas en cuestión laboral comunes a todos los países ha resultado positivo. Además debemos de tener en cuenta que hemos sido receptores de cantidades importantes de dinero por la UE para que se aplicasen a políticas de creación de empleo, formación, reinserción, laboral y a mejorar los sistemas de intermediación (por excelencia las antiguas oficinas del INEM ahora transferidas a las diferentes CCAA).

A esto se le une una política preventiva que antes no existía. Es decir, hoy por hoy, hay entre los jóvenes una clara conciencia en cuanto a saber a que se quieren orientar profesionalmente. La figura del orientador laboral y/o profesional ha jugado un papel importantísimo que hace años supondría un gran problema, al no existir esta figura y la gran cantidad de aportación de información que consigue.

Otro problema fundamental a afrontar, ocurre cuando se quiere proceder a la reubicación, recolocación o reciclaje de los desempleados. Aquí juega un papel importantísimo la formación, bien como se entiende normalmente (cursos) o bien mediante nuevas técnicas (como coaching o mentoring) que han sido necesarias aplicar en la orientación e inserción debido a las demandas del mercado laboral actual.

También existe un problema subjetivo que se debe de cambiar: la formación gratuita es de mala calidad. Esto no tiene porque ser así. Dependerá mucho de quien la proponga, la imparta y la gestione, así como de los objetivos que esa formación persiga.

Fundamentalmente el problema mayor en todo el proceso de orientación e inserción laboral ha sido el del desconocimiento por parte de las personas de todas las nuevas herramientas que se le pueden ofrecer para alcanzar la meta de conseguir un empleo, pese a los esfuerzos de los diferentes organismos de publicitar cada vez más dichas herramientas.

3. LAS SOLUCIONES (50%) 

¿Cuáles son las principales alternativas, técnicas y acciones recomendadas para afrontar los obstáculos y principales problemas relacionados con este tema, para mejorar la vida profesional?

Se recomienda la redacción y estructuración de este apartado a modo de conjunto de propuestas y consejos expresados como una lista de párrafos independientes que no superen cada uno las 10 líneas, evitando explicaciones prolijas o academicistas, enlazando con las fuentes necesarios para invitar a profundizar, usando ejemplos, concreto, y siguiendo, en general, los Principios de Elaboración de la BGE.

Partiendo de la idea que todo el mundo debe de saber poder orientarse profesionalmente y de saber de que ayudas o herramientas dispone para una adecuada inserción laboral, vamos a enfocar esta parte.

Tres principios deben de tenerse en cuenta a la hora de orientarse profesionalmente y en definitiva de poder recolocarse y reubicarse:

-Principio de prevención: todo proceso de orientación debe de llevar un componente proactivo de prevención; es decir orientarse profesionalmente y prepararse para ello antes de que sea necesario. Esto implica un continuo análisis de lo que ocurre en el entorno económico-social que nos rodea. Saber formarse o prepararse en aquellas áreas que sabemos que se demandan a nuestro alrededor. Aprovechar todas las acciones formativas ofertadas para prepararse en algo que realmente “tenga futuro”. “Ser práctico y formarse en lo que demanda el mercado laboral”.

-Principio de desarrollo: has de darte cuenta de que la orientación profesional y por lo tanto la formación que quieras hacer para conseguir tu objetivo laboral, debe de ir acompañada de un proceso de realización como persona. Renunciar a lo que tú quieras llegar a ser como persona o sacrificar tus metas solo te conducirá al fracaso personal y por lo tanto, a no triunfar laboralmente hablando. “Lo que hagas que te guste”.

-Principio de intervención social: es decir, que la propia orientación profesional intente cambiar al mercado laboral. O lo que es lo mismo, que la gente se prepare para “Cuidadores de Ancianos”, implique que se abran nuevas residencias de la 3ª edad. “La orientación laboral como medio de generar empleo”.

Actualmente, la figura del orientador laboral/profesional ya comienza en la enseñanza secundaria, lo que ya hace que tu formación se oriente desde muy pronto hacia un tipo de actividad laboral u otra, cosa que antes no pasaba. Hace tiempo, tú elegías la formación en función de lo que veías en tu entorno, corriendo mucho riesgo al tomar la decisión de elegir una u otra formación. Hoy, los orientadores y pedir información a los organismos de intermediación laboral, te pueden ayudar a escoger la formación ideal a tu perfil profesional buscado.

¿Quién me puede ayudar?

En el proceso de reubicación, reciclaje y orientación profesional, juegan un papel importante los organismos intermediadores. Por eso es bueno que sepáis por donde podéis empezar.

Inicialmente el mejor intermediador ha sido lo que antes eran las oficinas del INEM, que ahora al trasferirlas a las CCAA han cambiado de nombre dependiendo de cada región. Reciben demandas de empleo y poseen la oferta de mano de obra e intentan ajustarlas

Los llamados CFO, o centro de formación ocupacional, talleres de empleo u obradoiros. En ellos se imparte una formación eminentemente práctica orientada hacia lo que demanda el mercado laboral, casi siempre ligada a oficios. Por ejemplo están muy de moda los CFO ligados a las energías renovables y al manejo de redes. La formación en estos casos es teledirigida hacia la búsqueda de empleo u oficio.

Promovidos por los organismos públicos, o empresas privadas que tienen orientación laboral, centros de autoempleo, asociaciones empresariales, colegios profesionales,…. Todo el tipo de orientación unido a la formación que ofrecen van encaminados a la obtención de un empleo y posee un porcentaje de éxito elevado.

Programas específicos para segmentos de población de difícil ubicación. Programas como el RAI (recolocación para mayores de 45 años), el LABORA (menores de 30 años en búsqueda del primer empleo).

Podéis ver que existen muchas posibilidades de éxito en el trabajo realizado por  organismos o asociaciones dedicadas a la orientación y a la intermediación laboral, dado que estas empresas poseen una cartera de trabajo en la que una vez finalizada la formación entras a formar parte y en el momento que se les demande mano de obra, intermediarán y llamarán a las personas que ellos sepan que se han formado en esa área, por lógica a gente de su lista de alumnos.

Como veis, solo es cuestión de mirar y mirar, porque existen para todas las áreas del mercado laboral recursos formativos direccionados a la obtención de empleo, pero acordaros de uno de los principios básicos de la orientación: Principio de desarrollo(Intenta hacer lo que te guste.

¿Cómo me pueden ayudar?

Inicialmente lo que está claro es que estos organismos o empresas acceden a demandas de empleo que tú, por ti mismo, no puedes acceder al carecer de esa información o de la infraestructura necesaria. Por lo tanto, son puntos informativos importantes. A la vez, saben como se mueve el mercado laboral de una zona determinada geográfica lo que tú puedes desconocer, por lo que sus acciones formativas irán destinadas a colocar, recolocar o reciclar a demandantes de empleo hacia lo que realmente demanda el mercado laboral de esa zona. Es decir, reúnen demandas de empleo e información y promueven acciones formativas para cubrirlas. Por lo tanto es bueno saber lo que se mueve a tu alrededor laboralmente hablando.

Metidos ya en las acciones formativas propiamente dichas, podemos encontrarnos con diferentes ofertas formacionales:

-Cursos con contenidos prácticos y teóricos. Variarán las horas de cada parte en función de la tipología de profesión u oficio al que se dirija.

-Sesiones formativas de pequeña duración, como pequeños coloquios sobre tendencias laborales del mercado.

-Talleres de empleo. Centros de aprendizaje de una profesión u oficio.

-Coaching. Esta es una herramienta hasta hace poco destinada a los altos directivos de las empresas, pero que se ha demostrado que es muy eficaz para cualquier aspecto de la vida diaria. Consiste en que un especialista (coach), mediante un proceso de peguntas sistemático, haga reflexionar a su interlocutor (coachee) de cómo está haciendo las cosas, de si pueden desean cambiar, cómo van a hacerlo, …, pero siempre bajo la perspectiva que es el propio individuo el que debe de llegar a las conclusiones no dárselas el coach. Es un sistema mediante el cual se aprende a reflexionar sobre lo que se hace y aprender a enfrentarse a los cambios que le rodean de una forma más efectiva. En el coaching se trabaja sobre la base de que todos llevamos las respuestas dentro.

-Mentoring. Al igual que pasa con el coaching, es una técnica recientemente rescatada, aunque muy antigua pues ya se usaba en la Grecia Clásica. Podía entenderse como una sesión coloquio realizada por un especialista. En ella, cuenta sus experiencias el “mentor” sobre una actividad o sobre un  tema, teniendo como objetivo que se vean todos los aspectos sobre el mismo y aclarar dudas que puedan surgir. Podría decirse que es una especie de conferencia pero basada en la experiencia profesional. 

Como podéis ver, los beneficios de estar informado mediante los organismos públicos o privadas destinados a la orientación, intermediación y/o recolocación o reciclaje, son muchos, y no todos podrías alcanzarlos tú de ir “por libre”. Siempre es mejor estar bien asesorado aunque luego tú decidas lo que quieras.

Consejos en cuanto a la decisión de formarse.

-Tú conoces tu formación y experiencia profesional. Si a esto le unes la información que te dan estos organismos sobre el mercado laboral de tu entorno geográfico, intenta “objetivamente” saber si estás o no preparado paro lo que el mercado demanda.

-Si no es así, es urgente que recicles tus conocimientos para ajustarte a los que demanda el mercado. Para ello, fórmate. Por tipo de formación no va a ser.

(Estos dos puntos bajo la óptica de que deberías hacer algo que te gustase).

-Mira e infórmate de los organismos o empresas privadas que dan las acciones formativas, porque por desgracia, al existir una inyección de fondos europeos, muchas empresas han acudido a realizar formación y han surgido exclusivamente para quedarse con ese dinero, importándoles bien poco el futuro profesional de los asistentes a la acción formativa. Cierto es que muchas veces, y en España más, se valora mucho la “titulitis”. No importa si tienes experiencia o formación o no, sino que lo que importa es que tengas el título acreditando que la tienes.

-Estate atento a lo que sale en los medios de comunicación, porque de ellos sacarás claras tendencias y por lo tanto te ayudarán a plantearte la acción formativa a escoger.

4. CASOS PRÁCTICOS (15%). 

Se propone que el texto presentado para cada tema incluya al menos un caso práctico.

(Nota: Si no se incluyen casos prácticos, aumentar la parte proporcional del apartado “Las soluciones”)

Vamos a analizar un ejemplo de actuación ante una situación de desempleo que pueda surgir en cualquier momento actual derivada de la crisis económica.

Beatriz es una mujer da 32 años, administrativa en una empresa que ha quebrado. Llevaba 8 años en la empresa y se encuentra en estos momentos sin trabajo. Hoy se queda sin trabajo.

¿Qué haría?

Primeramente, comunicaría a su red de contactos personales su nueva situación e iría automáticamente a apuntarse a la oficina del INEM más próxima a su domicilio. Independientemente de que cobre prestación de desempleo o no, la gente se apunta en el INEM para ver si surge algún trabajo de su perfil.

Seguidamente, intentará observar el mercado laboral de su entorno, recogiendo información. Puede ir a la oficina del INEM donde hay orientadores laborales que le pueden decir lo que más “se demanda” en su entorno geográfico. Te pueden aconsejar sobre la demanda de trabajo y las acciones formativas que ellos poseen.

Una vez que sabe lo que demanda su entorno, hace una reflexión interna y medita seriamente si está preparada o no para competir en el mercado actual, si necesita reciclarse mediante algún tipo de formación, si debe de cambiar radicalmente de puesto porque su perfil ya no tiene futuro,…..

Recogida la información y analizada la misma y su persona.

a) Llega a la conclusión de que su perfil profesional puede tener oportunidades de empleo, pero necesita reforzarse en idiomas, porque es algo que ella no domina pero que ahora se exige.

Analiza las ofertas formativas de la zona geográfica acudiendo al INEM, Cámaras de Comercio, Colegios Profesionales, Centro de Formación Ocupacional,…  Recoge las ofertas formativas y evalúa la más conveniente para sus objetivos profesionales. Ella está a gusto en su profesión, pero para competir con los demandantes necesita reciclarse y formarse.

Escoge una acción formativa, la que ella considera mejor para completar su perfil y la lleva a cabo. Informa en la oficina del INEM de su nueva formación y comienza a competir con el resto de demandantes. 

Su perfil es ahora más competitivo y por lo tanto formación y experiencia laboral juegan a su favor. 

Tras un período de espera, recibe una entrevista y consigue el empleo, gracias a que se formó en algo de lo que carecía antes, idiomas.

b) Llega a la conclusión de que su perfil no posee demanda en la zona geográfica en la que ella se encuentra y no quiere cambiarse de ubicación.

Se asesora en el INEM, Cámaras de Comercio, Centros de Formación Ocupacional,…. ,acerca de los empleos más demandados.

Los analiza y busca el perfil profesional en el que se encontraría más a gusto. Cree que con una formación adecuada se podría reciclar y competir en el mercado laboral. Por ejemplo ve que hay posibilidades de “Teleoperadora de ventas”.

Analiza la demanda formativa y escoge la que sea más conveniente. La lleva a cabo y se encuentra ahora en la posesión de la formación adecuada, aunque no posea experiencia específica en ese puesto. Pero si puede competir por esas demandas de empleo de “Teleoperadora de Ventas”.

Tras dos entrevistas de empleo, consigue trabajo.

¿Qué ha hecho en ambos casos Beatriz?

Apoyarse en la información que los organismos y servicios de búsqueda de empleo le han dado y en función de ella ha decidido una opción u otra, o recolocarse (misma actividad) o reciclarse (cambiar de actividad).

Se ha asesorado y ha sido más eficiente y esto le ha llevado seguro a reducir el plazo de tiempo en la búsqueda de empleo que si hubiese ido por libre. 

En el caso de que hubiese optado por no apoyarse en ayuda o asesoramiento, está claro que competiría en desigualdad de condiciones que otros oferentes de  mano de obra y debería de potenciar más otra vía de contactos.

¿Quién puede prescindir de información necesaria para la búsqueda de empleo? Aquella persona que posee una red de contactos que esté suficientemente informada de su situación y de las tendencias del mercado laboral actual y que probablemente la puedan recolocar en otro puesto de trabajo.

Lo que si queda claro con el ejemplo que el reciclaje, entendido como cambio de profesión y/o actividad laboral implica formación. Malo del que quiera cambiar de puesto de trabajo sin haberse formado en el nuevo que demanda.

5. GLOSARIO DE TÉRMINOS (2,5%). 

Sólo si se considera necesario.

CFO: Centro de Formación Ocupacional.

Coaching: Técnica de aprendizaje consistente en hacer aprender a la persona a enfrentarse a su entorno y a los cambios de éste mediante la autoreflexión de lo que hace.

Mentoring: Técnica de aprendizaje en la que el mentor intenta ubicar a los alumnos en el mundo laboral a través de la explicación de experiencias laborales propias.

6. INTERNETGRAFÍA Y BLOGRAFÍA (2,5%)

http://www.orientacionprofesional.org/
http://www.aplicaciones.info/utiles/oprofe.htm
http://www.buscarempleo.es/opinion/desempleado-no-es-lo-mismo-que-parado.html
https://metanet.ucm.es/metaserv/FreeFormularioXml?cod_operacion=400071&parametro=200410300006002004
http://www.paradox.es/fichalibro.php?ID=10696%20-
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